

## 江苏省大丰麋鹿国家级自然保护区管理处 二〇一六年工作总结

今年以来，在省林业局的正确领导下，麋鹿保护区认真贯彻执行国家有关自然保护的法律法规和方针政策，严格管理保护区内自然资源，有效履职尽责，推进各项事业高效运转，在麋鹿种群管理、湿地保护和生态旅游等方面开展了大量工作，较好的完成了年初制定的各项目标任务，在国内外保护领域产生了重要影响。一年来，我们主要开展了以下四个方面的工作。

### 一、积极开展麋鹿种群保护管理工作

2016 年实现麋鹿种群数量增长 14.37%，数量达 3223 头，其中野生麋鹿数量达 325 头。麋鹿保护区始终坚持把麋鹿种群管理作为一项重要的核心工作，围绕实现麋鹿种群健康发展的目标，采取了一系列切实可行的措施。一是**加强与科研机构合作**。麋鹿保护区先后与中科院动物研究所、扬州大学动物医学院等科研院所建立联系，聘请野生动物保护、种群管理、疫病防治等方面专家教授作为保护区麋鹿种群保护管理顾问，定期召开麋鹿研讨会，为麋鹿保护区麋鹿种群健康发展出谋划策。二是**加强科研监测工作**。成立以博士后领衔的科研小组，确立区内小型科研课题 13 项；优化专业技术人员年龄结构，今年经市人社局批准，招聘一名生态学专业硕士研究生；坚持每月 10 日对鹿群采血化验，监测鹿群各项生理生化指标；每月开展栖息地内水环境监测，为麋鹿种

群管理提供科学依据。三是加强巡护管护工作。今年下半年，麋鹿保护区投资近 200 万元，将一区、二区和三区近 8 公里巡护道路全部贯通连接，实现硬质化路面，大大缩短了从办公区至野生麋鹿活动区的时间；招标采购巡护车 1 辆、巡护小艇 2 艘，切实提高了巡护管护能力。一年来，未发生麋鹿逃逸和人为破坏保护设施现象发生。四是加大栖息地生境修复保护资金投入。依托湿地保护项目建设，实施了麋鹿栖息地水系改造工程，全年投入 800 多万元用于麋鹿栖息地水系疏浚和改造工程，新增浅滩等水域面积近 2000 亩，实现旱能灌、涝能排，保证了麋鹿对水源地的需求，有大大降低了麋鹿栖息地土壤盐分，水质明显改善，有效解决了麋鹿种群对淡水需求问题，同时有效提升了该区域水源自净能力。今年春季，在原有单一的意杨和狼尾草群落基础上进行生境改造，栽植了胸径 8cm—12cm 的大苗近 4000 株，含苦楝、栾树等 16 个品种；栽植金丝垂柳 2000 余株，条播乌桕种子约 240 亩，中山杉造林面积达 80 亩，女贞林 70 亩，河岸一线栽植垂柳 2000 株。不断丰富栖息地生境类型，麋鹿栖息条件进一步改善。五是科学规划麋鹿补饲管理工作。新建麋鹿饲料青储池 3 座，实现可存储青贮饲料 5000 吨满足全年补饲饲料存储需求；10 月份，完成 4200 吨青贮玉米收购、加工、存储工作，保障了麋鹿营养供给；改造提升麋鹿补饲道路和场地，实现道路和补饲场地全面硬质化；新增水泥料槽 300 个，实现饲料高效利用，有效降低鹿群病从口入的风险。

5 月份，在国家级自然保护区建立 60 周年大会上，大丰麋鹿保护区获国家环境保护部、国家林业局等七部委联合表

彰为“全国自然保护先进集体”，“自然保护先进个人”两项殊荣。

## 二、按时序推进重点项目建设

今年以来，安时序完成亚行贷款湿地保护项目投资 2500 万元，先后完成围网更新、水系疏浚、麋鹿栖息地生境修复保护土方、二区补饲道路桥梁、宣教中心土建等子项目建设，在支付比例、工程质量、实施进度等方面名列前茅，得到省亚行北京代表处、省亚行项目办公室及省财政厅的肯定；积极推进中央财政湿地补助资金项目，按时序进度完成投资 2000 万元，阶段性完成绿化工程、桥梁、泵站、围网工程等子项目，其中科研监测中心建设项目已完成国家林业局行政许可审批、施工图审查等手续，即将招标建设。积极推进江苏省林业三新项目实施；完成植树造林、森林防火等绿色江苏项目。

## 三、大力开展科普宣教工作

一年来，麋鹿保护区不断加强自身宣传平台建设，组建专业团队，重新改版官方网站，建立微信公众号，实时发布讯息。全年宣传发布信息 216 件，江苏省林业局官网刊发 36 件，国家林业局网 2 件，江苏政府网 1 件，同时，加强与电视媒体合作，央视新闻频道、央视七套《乡土》栏目等电视媒体上播出麋鹿系列专题片累计超过 200 分钟。在连续三年成功进行麋鹿争霸赛现场直播活动后，今年 6 月，保护区成功开展了以“鹿王争霸，谁与争锋”为主题的现场直播活动，麋鹿争霸赛品牌效应凸显。为切实提升麋鹿保护区科普宣传范围和效果，除电视媒体外，凤凰网、新浪网、搜狐网等国

内知名网站对麋鹿保护区取得的保护成果进行了深度报道和视频转播。还通过图文视频等形式向国内外展示了麋鹿保护区优美的生态环境和生态文明建设成果，进一步扩大了麋鹿保护区的知名度和社会影响，为宣传珍惜物种保护工作做出了积极贡献。特别是9月18日-20日，人民日报连续三天对大丰麋鹿保护区物种保护、栖息地管理、独特的湿地景观进行报道。10月16日，麋鹿保护区成功举办了大丰麋鹿回归三十周年纪念暨麋鹿野生放养活动，央视新闻频道、江苏省电视台、新华社、中国绿色时报等媒体全程进行了报道，在社会上产生了广泛影响。

#### **四、完善景区设施提升服务水平**

中华麋鹿园国家5A级景区品牌效应进一步放大，全年接待游客量突破11万人次，实现同比增长24%。今年以来，麋鹿保护区坚持在完善景区设施功能、旅游服务水平提升方面下功夫，不断加大资金投入力度，年度累计投入近2000万元。一是扩增游览辅助设施设备。麋鹿博物馆土建工程已竣工，力争2017年国庆对游客开放，将成为展示生态文明建设成果的大讲堂；新增40辆自行车、10条自驾游船、6辆大承载力游览车，既丰富游客游览方式，又可缓解节假日接待压力。逐步增加海盗船、足球门等游乐设施，延长游客停留时间，增强互动性。新建户外直饮水项目，为游客营造宾至如归的感受。二是完善景区内外标识标牌，使游客对景区位置及各景观导览路径一目了然。三是建立景区实时视频监控系統，成功实现与国家旅游局应急指挥平台对接。四是加强各岗位服务人员的管理和业务培训。根据不同岗位，制

定相应的岗位手册，实现服务标准化、规范化，切实提高景区的服务能力和水平。

回顾 2016 年的工作，麋鹿保护区在物种保护、栖息地管理、科普宣教等方面虽然取得了一些成绩，但是依然面临种群快速增长与栖息地承载能力下降、保护管理能力提升的问题和困难。2017 年，我们将坚持按照省林业局统一部署，继续做好麋鹿及栖息地保护管理工作，实现麋鹿种群健康稳定发展、科研保护能力稳步提升、生态旅游效益逐步放大、社会关系更加和谐的发展目标。重点将做好以下三个方面的工作：

**一是继续做好麋鹿种群管理工作。**在麋鹿种群繁育、营养、疫病防控、人工驯养等方面开展深入研究，缓解麋鹿种群数量过大、栖息空间不足的突出问题，为麋鹿种群健康发展提供技术支撑，确保麋鹿种群健康稳定发展。

**二是继续做好亚行贷款湿地保护项目、中央财政湿地生态补偿项目的实施工作。**加快推进亚行贷款湿地保护项目中宣教中心内部装潢布展、4D 影院设施设备采购和影片拍摄工作，推进视频监控、苗木种植招标采购及实施工作；加快推进湿地生态补偿项目科研监测中心土建及室外场地工程，各子项竣工验收和工程审计，启动该项目中期调整工作；积极争取下年度湿地保护恢复、物种救护繁育、自然保护区能力建设、绿色江苏项目。

**三是继续做好生态旅游工作。**切实做好中华麋鹿园景区设施设备更新和维护，加强旅游从业人员的管理和培训、引进旅游高级管理人才，提升景区服务的质量和水平，加强对

外宣传和推介的力度，不断放大国家 5A 级旅游景区的名牌效应，带动周边旅游经济发展。